

# 明溪县公安局文件

明公综〔2024〕29号

办理结果：B类

## 关于对县政协十一届三次会议第10号 提案的答复

王灿江委员：

《关于加强县城规范停车管理的建议》（第10号）由我单位办理。现将有关情况汇总答复如下：

### 一、电动三、四轮车普遍属违规产品

（一）超标电动三、四轮车属违规产品，生产商或销售商为达到产品推销的目的，其宣传“倡导新能源”“不用上牌照”“无需驾驶证”的营销方式，误导消费者购买。

（二）电动三、四轮车俗称“老年代步车”，主要指行驶速度

低、续驶里程短，电池、电机等关键部件技术水平较低，用于载客或载货的三、四轮低速电动车，属于道路机动车范畴。

多数产品生产未经工业和信息化部批准准入并纳入《道路机动车辆生产企业及产品公告》；未经国家质量检测中心强制性认证。产品制动、转向、碰撞等性能不符合机动车安全技术标准，属于一种违规生产、销售行为。

## 二、国家不断加强违规电动车管理

（一）工信部正在牵头加快制定《四轮低速电动车技术条件》国家标准及低速电动车规范管理相关政策。

（二）工业和信息化部、发展改革委、科技部、公安部、交通运输部、市场监管总局联合下发《关于加强低速电动车管理的通知》（工信部联装〔2018〕227号）对加强低速电动车管理中进一步提出严格要求。明确省级人民政府是加强低速电动车管理的责任主体，地方各级人民政府要严格执行国家关于机动车辆生产销售相关法律法规，停止制定发布鼓励低速电动车发展相关政策，停止制定发布低速电动车准入条件，停止核准或备案低速电动车投资项目，停止新建低速电动车企业、扩建生产厂房等基建项目，停止新增低速电动车车型；已制定发布相关政策的地区，应立即停止执行，正在建设的项目要立即纠正，确保低速电动车产能不增长，待国家出台规范管理政策及规定后再按照相关要求进行管理。

（三）国家市场监督管理总局、工业和信息化部、公安部于

2019年3月14日联合发布《关于加强电动自行车国家标准实施监督的意见》(国市监标创〔2019〕53号),进一步规范电动自行车生产、销售和使用管理。电动自行车新强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》(GB17761-2018)于2019年4月15日起实施。

### 三、县公安局加大三、四轮车整治力度

目前,我县电动三轮车、四轮车非法上路行驶现象普遍,由于此前国家、省、市均未出台对此类电动车管理的相关法律法规及配套政策,对电动三轮车、四轮车从生产、销售、登记、办牌、上路等各环节的监管均缺乏法律依据。在日常管理中,因对其交通违法行为的处罚没有明确依据,且此类车辆使用者多为老年人、残疾人等弱势群体,如一律以无牌无证为由查扣车辆,势必激发社会矛盾,我局交警部门多以纠正和警告为主,并主要采取以下措施开展二、三轮摩托车综合治理工作:

(一)常态化分析研判。结合日常工作例会,分析研判二、三轮摩托车交通违法行为发生的规律、特点,查找工作中存在的薄弱环节,及时调整工作措施和警力部署,提高三轮摩托车交通安全管理的针对性和覆盖面,确保组织部署切合实际,整治工作取得成效。特别是针对农村农忙春耕春播、竹笋蔬果采摘等季节三轮摩托车违法载人、人货混装等交通违法行为较为突出的现象,强化科技精准防控,充分运用交通安全视频巡查和扁平化指挥,确定视频巡查重点时段、路段,智排三轮车违法载人等易肇

事肇祸行为，第一时间点对点推送至属地派出所落地查纠，消除三轮摩托车违法载人存量。

（二）强化路面违法管控。以城区农贸市场周边及城乡结合部、国省道、农村道路等二轮、三轮摩托车流量大、交通违法现象突出的路段为整治重点路段，采取固定设卡整治与流动巡查相结合的方式，严查二轮、三轮摩托车违法载人、无牌无证、酒后驾驶、不戴头盔以及逾期未检验、未报废等交通违法行为，坚决做到发现一起、处罚一起、教育一起。

（三）强化源头隐患整治。2023年以来，结合全县三轮摩托车专项整治工作，依托道安办积极发动乡镇（街道）交通安全员、农村交通劝导员和协管员的力量，进村入户对现有三轮车和驾驶人进行全面摸底排查，准确掌握辖区三轮摩托车数量、有无车牌和车主以及驾驶人等基础信息。同时通过上门走访、电话通知、路面劝导等形式，督促车主尽快办理上牌相关手续。同时，定期走访摩托车经销商铺、维修门店，在开展交通安全普法宣传的同时，要求经营户严格遵守相关规定，严禁销售无牌三轮摩托车，督促经营户在售车时提醒顾客及时办理车辆注册登记手续，并在销售、维修车辆时做好顾客的交通安全宣传提示。

（四）强化宣传警示教育。依托交通安全宣传“七进”及“美丽乡村行”等宣传活动，采取发放宣传资料和宣传品、播放典型案例警示教育片、集中开设宣传讲座以及路面执勤点罚教结合等形式，广泛宣传二轮、三轮摩托车、电动三、四轮车交通违法行为

的严重危害性，增强广大驾驶员的交通安全意识。同时，加强老年群体宣教，依托街道社区、“长者助餐点”、老年大学、村委会等，开展“面对面”宣传劝导，用身边事教育身边人，以案释法，提示安全风险，讲解避险知识，营造老年人关注交通安全良好氛围。今年以来，已开展老年群体专题宣传活动 5 场次。

下阶段我局将继续做好以下工作：

1.继续贯彻落实《市场监管总局 工业和信息化部 公安部关于加强电动自行车国家标准实施监督的意见》（国市监标创〔2019〕53号），严格执行电动自行车新国标，做好电动自行车登记管理工作，对符合新国标且经过 CCC 认证的电动自行车均可登记上牌。

2.大力宣传驾驶非法电动车危害性。制作典型案例，通过电视、报刊、网络等媒体多渠道、多方位开展宣传，向广大群众揭露生产企业及销售商的虚假广告，帮助群众分清鱼目混珠的违规代步车，阐明驾驶这种车辆的危害性，消除对“老年代步车”不用挂牌照、不用考驾照、不用担责任的错误认识，使群众增强安全意识、文明交通意识，自愿放弃购买“老年代步车”等违规车辆。

3.积极提请政府尽快制定加强和规范电动车管理的意见，建立电动车登记管理制度；积极提请政府部署开展排查治理，会同有关部门集中整治非法生产销售低速电动车问题，责令立即停止生产、销售非法产品，对违法行为一律依法从严、从重处罚，从

源头整改安全隐患。

感谢您对公安工作的关心和支持，如有不同意见，请与我们联系。

单位领导署名：

联系人与电话号码：

县政府分管领导意见：

明溪县公安局

2024年4月19日

---

抄送：县政协提案和法制委员会、县政府办督查科。

---

明溪县公安局办公室

2024年4月19日印发

---

